

# Ежегодный Международный интернет-конкурс «Страница семейной славы»

## Шофёрочка Олимпиада



Автор работы: Матвеев Ярослав Алексеевич,  
обучающийся 7 класса МАОУ «Давыдовский лицей»  
г.о Орехово-Зуево, Московской Области.

Руководитель: Кротова Татьяна Сергеевна,  
учитель русского языка и литературы  
МАОУ «Давыдовский лицей»  
г.о Орехово-Зуево, Московской Области.

2019-2020

## Шофёрочка Олимпиада



Да разве ж об этом расскажешь —  
В какие ты годы жила!  
Какая безмерная тяжесть  
На женские плечи легла...

М.Исаковский

Она была весёлой, звонкой девчушкой с редким именем. Жила как все советские люди: работала, пела в городском клубе, помогала матери с хозяйством (семья была многодетная), неплохо шила. Вся жизнь у неё была впереди. Ей 19 лет! И так же, как для многих людей того страшного времени, всё оборвалось в один день - 22 июня ...

На войну Олимпиада ушла в июле 1941 года, попала на Южный фронт, где ее зачислили на курсы молодого бойца. Там можно было выучиться на регулировщика, радиста-телефониста, медсестру. Она решила стать шофером. Три месяца Липа училась всем премудростям профессии и военного дела, а потом началась её военная жизнь. Трудно представить, как эта невысокого роста, худенькая девушка могла быть шофёром или, как её называли, шофёрочкой?! А вот, оказывается, могла! Подвезти боеприпасы, укрепления для пулемётных точек – всё это входило в её обязанности. Конечно, было трудно, уставали тонкие девичьи руки, слипались весёлые когда-то, голубые глаза. Попросту было страшно, когда рядом разрывались снаряды. И Олимпиада понимала, что только верность Отчизне, ратный труд может приблизить Победу.

Воспоминания о тех тяжёлых годах были всегда мучительны. Голос Липы дрожал, глаза наполнялись слезами. Но не сотрёшь того, что было, было...

Однажды послали девушку на задание: отвезти боеприпасы. Дело не новое, привычное. А поди ж ты, случилось непредвиденное.

Подсел к Олимпиаде в кабину мужчина, подвезти попросился. Не отказала. Долгая дорога вдруг упёрлась в препятствие. Попутчик сориентировал молодого шофёра на другое направление. Поехали и ... застряли в трясине. Мужчина оправился искать дорогу, да так и не вернулся. Всё больше колёса машины увязали в жидкой кашнице. Положение становилось критическим. И кто знает, как бы дело обернулось, если бы не пришли на помощь солдаты из близлежащей части. Вспоминает Олимпиада, как подошёл к машине

командир да как начал ругаться: солдаты мол боеприпасы ждут, а машина проехать не может. Потом увидел вдруг тонкие девичьи плечи и наполненные слезами глаза –



смягчился: «Да тут шофёрочка!» На руках вынесли солдаты машину из трясины. И поехала Олимпиада на своей полуторке дальше по длинной фронтовой дороге.

Осенью 1943 года форсировали Днепр в районе Днепропетровска. Дороги развезло, по ночам уже слегка морозило. Ранним утром предстояло пройти по понтонному мосту на другой берег. Ехать по зыбкой переправе трудно: мост колышется на воде то вверх, то вниз, то вправо, то влево. Главное — не выпустить из рук баранку. Впереди и позади транспорт с людьми — все время надо давить то на газ, то на тормоз. И кажется, нет конца этой шаткой, страшной дороге, но опыт и сноровка делали своё дело.

После форсирования Днепра она участвовала в боях за Киев и Житомир. В деревне Святошино разместилась санитарная часть 520-ого стрелкового полка. Липа возила раненых. Их поток не прекращался ни днем, ни ночью. В один из дней в уцелевшее здание, где находились раненые, попала бомба. В госпитале возник пожар, в огне гибли беспомощные люди. Это было ужасно! Олимпиада помогала фельдшерам и сестричкам выводить раненых, повредила правую руку, но крутить баранку не перестала.

У каждого была своя война,  
Свой путь вперед, свои участки боя,  
И каждый был во всем самим собою,  
И только цель была у всех одна.

На войне ситуация меняется подчас так внезапно, что человек не может даже предположить, что с ним произойдет и в какие обстоятельства он попадет. Не предполагала и Липа, что ей придется встретиться с вооруженными немцами практически лицом к лицу. Она везла раненых в госпиталь. Стоял туман. Ехала осторожно. И увидела, как из тумана вырисовываются две черные фигурки людей. Пригляделась: немцы с автоматами приближаются. Скорость набирать быстро нельзя — сразу огонь откроют. Она остановила машину. Что делать? На полу кабины всегда лежала «лимонка». Олимпиада нащупала её ногой, аккуратно взяла и вылезла из кабины. Немцы не видели в худенькой девчонке для себя опасности и видимо раздумывали, что предпринять. Липа зажмурилась и метнула гранату в сторону врагов. Открыла глаза: немцев нет, поняла, что попала. Сердце выпрыгивало из груди, руки сильно тряслись. Вот тебе и шофёрочка! Как доехала до госпиталя, она не помнила.

А в каких условиях приходилось ездить?! Тогда преобладали дороги проселочные. По ним шли танки, автомашины, лошади с телегами. Расстояния между колесами у всех разные, дорога была в глубоких колеях, поэтому очень трудно было справляться с рулем. Часто выходили из строя шестерни коробки скоростей, и требовалось много усилий, чтобы одной рукой держать руль, а второй придерживать рычаг скоростей. А сама-то невеличка, голова чуть выше руля. А ещё ежеминутная опасность, страх...

Эх, путь - дорожка фронтовая,  
Не страшна нам бомбежка любая.  
А помирать нам рановато,  
Есть у нас еще дома дела.

Фронтовой путь Олимпиады продлился до 1944 года. Под Витебском она была контужена и отправлена в госпиталь, а затем демобилизована. В госпитале познакомилась со своим будущим мужем Любищевым Николаем Анатольевичем. Он был лётчиком полка дальней авиационной разведки. Замечтала Олимпиада о счастливой семейной жизни. Ждала мужа дома, а в самом конце войны Николай получил ранение в позвоночник, ноги отказали. Ох, как плакала Липа, но главное – живой! Олимпиада пошла работать на завод, муж, как мог, помогал по хозяйству, сидел с племянниками. К сожалению, у Олимпиады и Николая не было детей. Вот такая судьба!

Умерла Олимпиада в 1997 году в возрасте 75 лет. Похоронена в своей родной деревне Язвищи Орехово-Зуевского района. Любищева Олимпиада Яковлевна награждена орденом Отечественной войны второй степени, медалью "За отвагу".

.....  
Их было очень много – женщин, беззаветно любивших Родину и готовых отдать за нее жизнь. Они стали примером бесстрашия и героизма. Не каждый мужчина способен выдержать трудности войны, а женщины выдерживали. Я праправнук Олимпиады Яковлевны Любищевой ( мне она приходилась двоюродной прапрабабушкой по отцовской линии). 9 мая с гордостью несу её портрет, она идёт в Бессмертном полку, полку доблести и славы.

Плывут портреты, как святые,  
И рядом мёртвые с живыми.

Женщины отгремевшей войны... Трудно найти слова, достойные того подвига, что они совершили. Судьбы их не измерить привычной мерой, и жить им вечно — в благодарной памяти.